
Tekislikda koordinatalar 
sistemasi.  

MAVZU  

Oliy matematika FAN: 



R E J A: 

 

• Tekislikda nuqtaning koordinatalari. 

• Ikkita nuqta orasidagi masofa. 

• Kesmani berilgan nisbatda bo‘lish.  

• To‘g‘ri chiziqning umumiy 

tenglamasi. 

• Burchak koeffitsiyentli tenglamasi. 

• Kesmalar bo‘yicha tenglamasi. 



TEKISLIKDA NUQTANING 

KOORDINATALARI. 

 

 

 

 

  

Ох – absissalar o„qi, Оу – orlinatalar o„qi. Ixtiyoriy М 

nuqtaning koordinatalari M(x;y), О nuqta koordinata 

boshi deyiladi va uning koordinatalari О(0;0).   



Ixtiyoriy М(х; у) nuqtadan koordinata boshigacha 

bo‘lgan masofa quyidagi formuladan topiladi:  

                                    

                                                                                (1) 
 

 

 

 
 

Ixtiyoriy ikkita М1(х1; у1) va  М2(х2; у2) nuqtalar 

orasidagi masofa quyidagi formula orqali topiladi: 

                                                                               (2) 
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Misol: Ikkita 𝑀1 −4; 2 , 𝑀2(0; −1) nuqtalar 

berilgan. Ular orasidagi masofani toping.  

 

Yechish: 

(2) formulani qo‘llaymiz: 

 
 
𝑑 = (0 + 4)2+(−1 − 2)2= 16 + 9 = 5 



KESMANI BERILGAN NISBATDA 

BO‘LISH 
𝑀 ∈ 𝑀1𝑀2   

 

 

                                                                                          

 

 

 

 

(3) 

𝑀1(𝑥1; 𝑦1)  va 𝑀2(𝑥2; 𝑦2). Agar 𝑀1𝑀 = 𝑀𝑀2 , ya‟ni λ = 1,  

bo„lsa  𝑥 =
𝑥1+𝑥2

2
;  𝑦 =

𝑦1+𝑦2

2
   (4) 

(4) formula kesmaning o„rta nuqtasini topish formulasi. 
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Misol. Quyidagi А(-2;1) и В(3;6) nuqtalar 

berilgan. АВ kesmani АС:СВ=3:2 nisbatda 

bo„luvchi С(x;y) nuqtaning koordinatalarini toping. 

Yechish. Berilgan shartga ko„ra λ =
3

2
 . (3) 

formuladan С nuqtaning koordinatalarini topamiz: 

𝑥 =
−2+

3

2
∙3

1+
3

2

=
5

2
5

2

= 1,  𝑦 =
1+

3

2
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1+
3

2

=
10
5

2

= 4  

Javob: C(1;4)  



SISTEMANING OG‘IRLIK MARKAZI 

Berilgan А(х1), В(х2) va С(х3) nuqtalarga ОХ o‘qida 

mos ravishda quyidagi massalar qo‘yilgan m1 , m2 и 

m3. 

Bu sistemaning og‘irlik markazi: 
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UCHBURCHAKNING O‘IRLIK  MARKAZI 



TEKISLIKDA OG‘IRLIK MARKAZI 

Misol. Berilgan O(0;0), A(2;-5) va B(4;2) nuqtalarga mos 
ravishda 500, 200 и 100 гр massalar qo‘yilgan. Shu 
sistamaning og‘irlik markazini toping. 

Bu sistamaning og‘irlik markazi: 

𝑥 =
𝑚1𝑥1+𝑚2𝑥2+𝑚3𝑥3

𝑚1+𝑚2+𝑚3
=

500∙0+200∙2+100∙4

500+200+100
= 1  

 

𝑦 =
𝑚1𝑦1 + 𝑚2𝑦 + 𝑚3𝑦3

𝑚1 + 𝑚2 + 𝑚3
=

500 ∙ 0 + 200 ∙ (−5) + 100 ∙ 2

500 + 200 + 100
= −1 

Javob:(1;-1) 
  

 

                                               



TO‘G‘RI CHIZIQNING UMUMIY TENGLAMASI 

To„g„ri chiziqning umumiy tenglamasi: 

𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 + 𝐶 = 0       (6) 

Xususiy hollar: 

а)agar 𝐶 = 0, 𝑦 = −
𝐴

𝐵
𝑥 –to to„g„ri chiziq g„ri chiziq koordinata 

boshidan o „tadi ; 

b)agar 𝐵 = 0, 𝑥 = −
𝐶

𝐴
= 𝑎 –to„g„ri chiziq Oy o„qiga parallel; 

c)agar 𝐴 = 0, 𝑦 = −
𝐶

𝐵
= 𝑏 –to„g„ri chiziq Ox o„qiga parallel; 

d)agar  𝐵 = 𝐶 = 0, 𝐴𝑥 = 0, 𝑥 = 0 –Oy o„qining tenglamasi; 

e)agar  𝐴 = 𝐶 = 0, 𝐵𝑦 = 0, 𝑦 = 0 –Ox o„qining tenglamasi. 
 

 

                                               



TO‘G‘RI CHIZIQNING BURCHAK 

KOEFFITSIYENTLI TENGLAMASI 

b 

k tg 



To‘g‘ri chiziq tenglamasi 

         -Ox o‘qining musbat 

yo‘nalishiga og‘ish burchagi 



k    -    Burchak 

koeffitsiyenti 

b –Oy o‘qidan kesgan kesmasi 



y kx b  (7) 
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KESMALAR BO‘YICHA TENGLAMASI 

(8) 



Misol. Asoslari 8 va 2 sm  bo„lgan teng yonli trapetsiyaning 

o„tkir burchagi   450.  Trapetsiya tomonlarining tenglamalarini 

tuzing, bunda katta asosi Ох bilan va simmetriya o„qi Оу bilan 

ustma-ust tushadi. 

Yechish. Shartga ko„ra grafikni yasiymiz. AD, AB, BC, CD to„g„ri 

chiziqlarning tenglamalarini tuzamiz. AD va BC maxsus hollar, 

ular Ох o„qiga parallel. AD ning tenglamasi y=0 yani, Ох o„qi 

bilan ustma ust tushadi. BC ning tenglamasi y=3. Endi AB ning 

burchak koeffitsiyentli tenglamasini tuzamiz: 𝛼 = 450, k =
tg450 = 1va Оу o„qini в=4 kesmada kesib o„tadi. 𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏 =
𝑥 + 4 

𝑦 = 𝑥 + 4  burchak koeffitsiyentli  

x-y+4=0   umumiy tenglamasi 

x-y=-4   
𝑥

−4
+

𝑦

4
= 1 kesmalar bo„yicha 



Endi CD tomon tenglamasini tuzamiz. Bu to„g„ri 

chiziq Ох o„qi bilan 𝛼 = 1350 burchak tashkil 

qiladi. U holda к=-1, в=4. Tenglamani yozamiz: 

𝑦 = −1𝑥 + 4  yoki 𝑥 + 𝑦 − 4 = 0  umumiy 

tenglamasi kelib chiqadi. 

Burchak koeffitsiyentli ko„rinishi 

𝑦 = −𝑥 + 4  

Kesmalar bo„yicha tenglamasi 
𝑥

4
+

𝑦

4
= 1  



Mustaqil yechish uchun misollar 

1)  А(2;3) nuqtadan o„tib, Ох o„qi  bilan 
 450  burchak tashkil qiluvchi to„g„ri 
chiziqning k va b parametrlarini toping, 
tenglamasini yozing. 

2) Quyidagi: 1)2х-3у=6;  2)3х-2у+4=0  
to„g„ri chiziq tenglamalarini kesmalar 
bo„yicha tenglamaga keltiring . 

3) А(4;3) nuqtadan o„tib, koordinata 
burchagi bilan yuzasi 3 kv. birlikka teng 
uchburchak ajratuvchi to„g„ri chiziq 
tenglamasini yozing.                    
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Oliy matematika kafedrasi 
 

 


